
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA C.C. N. 71 DEL 12.12.2012RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA C.C. N. 71 DEL 12.12.2012RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA C.C. N. 71 DEL 12.12.2012RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA C.C. N. 71 DEL 12.12.2012    

    

Terzo punto all’O.d.G.: “Terzo punto all’O.d.G.: “Terzo punto all’O.d.G.: “Terzo punto all’O.d.G.: “Mozione in difesa dell’Ospedale “G. Bernabeo” di Ortona”Mozione in difesa dell’Ospedale “G. Bernabeo” di Ortona”Mozione in difesa dell’Ospedale “G. Bernabeo” di Ortona”Mozione in difesa dell’Ospedale “G. Bernabeo” di Ortona”    

    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Prego Consigliere Coletti, primo firmatario della Mozione. 

 

COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    

Signor Presidente questa Mozione nasce dalla necessità, in un momento in cui la Direzione 
aziendale della ASL sta riflettendo sulle cose che sono state fatte a livello provinciale, ma 
anche sulle cose che si potevano fare e che non sono state fatte e che potenzialmente si 
potrebbero fare nel Comune di Ortona quindi presso l’Ospedale Bernabeo. 

In sintesi con questa Mozione noi diamo atto al Direttore generale che tutto sommato si è 
speso per qualche iniziativa sull’Ospedale di Ortona, così come per difendere dalla eventuale 
chiusura dell’Ospedale così come aveva paventato addirittura il Ministero a suo tempo quando 
aveva messo una X sull’Ospedale di Ortona, tutto sommato si è speso. 

Però così come si è speso, secondo noi, rischia ancora tantissimo soprattutto per quei settori 
dove manca il personale perché i servizi, se ci sono, devono essere forniti con sicurezza e 
quindi con il personale necessario. 

Diciamo queste cose dicendo tra l’altro che è necessario potenziare il personale medico e 
paramedico dei settori che sono stati istituiti e mantenuti, poi diciamo di riflettere 
sull’Ortopedia perché la chiusura dell’Ortopedia a Ortona ha intasato le altre Ortopedie e non 
ha risolto il problema della ASL di Chieti, per cui chiediamo “fai una riflessione perché ad 
Ortona la Ortopedia si può ancora fare”. 

Siccome poi ha messo in moto la procedura per il primariato di Ginecologia portala a termine 
perché finisce a completare quel settore chirurgico, oncologico tra l’altro che è stato istituito ad 
Ortona quindi completa il percorso che è stato iniziato, nello stesso tempo abbiamo detto “devi 
potenziare l’anestesia che consente di far partire la TIPO”. 

Abbiamo detto che alla Direzione aziendale chiediamo questo ma di inviare la Delibera pure 
alla Regione perché la Regione è sempre l’organo che poi fa la programmazione. 

È una presa di coscienza di quello che è stato fatto, una richiesta per completare quello che è 
stato iniziato a fare con una riflessione fondamentale sulla Ortopedia, perché v dico questo? 
Perché abbiamo fatto questa iniziativa? Perché sembra che il Direttore generale stia 
riflettendo sulla Ortopedia e abbia “confessato” in privato che effettivamente questa Ortopedia 
ad Ortona poteva anche funzionare. 



Niente di straordinario, sarebbe opportuno votarla all’unanimità senza dirlo, sono le cose che 
abbiamo detto già altre volte, che stiamo ripetendo anche per dire al Direttore generale che 
questo Consiglio Comunale è vigile sui problemi che riguardano la sanità. 

Naturalmente siccome rimane agli atti posso dire al Presidente di farlo firmare a tutti i 
Consiglieri che lo vogliono firmare perché poi viene allegato alla Delibera, al Sindaco in primis 
e a tutti i Consiglieri che lo vogliono firmare proprio perché rimanga agli atti la deliberazione. 
Io ho finito, chiedo di votarla all’unanimità. 

 

PRESPRESPRESPRESIDENTE:IDENTE:IDENTE:IDENTE:    

Grazie Senatore Coletti. Prego Consigliere Leo Castiglione. 

 

 

CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    

Grazie Presidente. C’è poco da dire perché logicamente siamo tutti d’accordo su questa 
Mozione. Io volevo dare un piccolo contributo e l’avrei voluto dare in Commissione 
francamente perché poi è giusto, però io ho ritrovato la convocazione, questo è un altro 
problema che dobbiamo pure… cerchiamo di organizzarci, io rientro a casa e trovo una 
convocazione per le 9 della mattina, logicamente abbiamo tutti degli impegni di lavoro e non 
ho potuto partecipare questa mattina sennò sarei venuto volentieri. 

Quindi questo per dire avrei voluto integrare un pochettino questa Mozione che la condivido 
pienamente e logicamente. 

Sul discorso dell’Ortopedia ci sarebbe da dire qualcosa in più perché noi per la mobilità 
passiva diamo i soldi alla Regione… (Intervento f.m.) va bè però quando una cosa bisogna dirla 
io penso che bisogna dirla o a favore o contrario. 

Quindi io volevo fare queste tre osservazioni. La seconda è che non facciamo riferimento per 
niente al Centro Trasfusionale, io credo che un minimo di attenzione quantomeno chiedere che 
l’emoteca sia aperta 12 ore al giorno in tutti i giorni feriali perché il Centro Trasfusionale vive 
una situazione quasi… non esiste più. 

Quindi io avrei voluto integrare… 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Consigliere Castiglione siccome lo stiamo firmando possiamo integrarlo mettendo la stessa 
frase perché è possibile… 

 

CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    



La disponibilità dell’emoteca per almeno 12 ore al giorno nei giorni feriali. 

(Intervento f.m.) 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Centro Trasfusionale con opportuno personale medico e paramedico. 

 

CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    

Sono d’accordo. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Chiedo scusa, possiamo scrivere di intervenire sul potenziamento e la strutturazione del 
Centro Trasfusionale anche con opportuno personale medico e paramedico. 

 

CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    

Per garantire almeno 12 ore al giorno nei giorni feriali. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Perfetto. 

 

CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    

Poi però l’ultima cosa che volevo dire lo dico al Senatore e lo dico al Dott. Tucci che è parte 
interessata, al Sindaco in particolare, le voci sono tante è vero che è stato assegnato il chirurgo 
nel nostro Ospedale, Senatore visto che hai partecipato non so se questa voce è arrivata anche 
a voi, che il chirurgo che è stato assegnato è un chirurgo di transito, si usa questo termine… 
(Intervento f.m.) quindi ribadire che tutti i primari che verranno assegnati, medici, restino ad 
Ortona e non che quel posto venga utilizzato per portare la Chirurgia a Chieti. 

Quindi questo è quello su cui dobbiamo stare molto attenti, caro Sindaco, il Dott. Tucci aveva 
proposto una Commissione permanente per vigili e collabori su questa situazione, a livello 
comunale facciamola, se il Sindaco si prende l’impegno, qualcuno l’importante è che lo 
sappiamo. 

Noi come sempre vogliamo dare il nostro modesto contributo. Grazie. 

 



PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie. Chiedo scusa perché il Segretario sta scrivendo quell’Emendamento. 

Se hanno firmato tutti così lo scriviamo direttamente lì sopra.  

Prego Consigliere Enzo Tucci. 

 

TUCCI:TUCCI:TUCCI:TUCCI:    

Saluto tutti. Volevo aggiungere un’altra cosa, a me risulta che la Regione fino adesso non ha 
fatto nessun atto affinché il reparto di Senologia di Cianchetti che non è ufficialmente centro 
regionale, allora io vorrei che il Dott. Zavattaro si impegnasse per farlo centro regionale di 
riferimento in modo che una volta che va in pensione Cianchetti ci arriva un altro al suo 
livello. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Chiedo scusa, allora in calce mettiamo l’aggiunta del Consigliere Leo Castiglione, nonché… 
(Intervento f.m.) lì va aggiunto l’integrazione di Leo Castiglione, è stato consegnato ai 
Consiglieri evidentemente… (Intervento f.m.) questo è firmato in originale. Il Segretario ha 
scritto aggiungere 6 bis di garantire il potenziamento e la strutturazione del Centro 
Trasfusionale con personale medico e paramedico e con apertura di almeno 12 ore giornaliere 
nei giorni feriali. 

Mentre quello che diceva il Consigliere Tucci c’era già, ora le legge Coletti. 

 

COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    

(Intervento f.m.) 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Gira per la firma. Per dichiarazione di voto prego Consigliere Di Martino. 

 

DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    

Presidente ad inizio di seduta avevo detto che questa Mozione mi sembrava un po’ pleonastica 
ma non l’avevo letta, quindi la condivido, apprezzo il modo in cui è stata proposta, condivido il 
contenuto anche con la modifica, aggiunta o integrazione che ha chiesto il Consigliere 
Castiglione. 



Io credo che il problema dell’Ospedale insieme al problema del porto, insieme al problema di 
queste importanti strutture della nostra città subisca la scarsa forza politica che in questi 
anni, nostro malgrado, abbiamo rappresentato, infatti da quando il Senatore ha potuto dire 
che poteva fare qualche cosa in altri luoghi. 

Ma il non aver avuto Consiglieri Regionali, non aver avuto Deputati, essere stati abbandonati 
un po’ dalla politica ha portato ad un gravissimo risultato, cioè al fatto che abbiamo una 
struttura dal punto di vista fisico invidiabile perché quando vado in giro, e purtroppo per gli 
ospedali recentemente… (Intervento f.m.) si, strutturalmente è invidiabile, potrebbe essere un 
grande albergo. 

Io purtroppo, mio malgrado, rispetto a voi ho avuto bisogno dell’ospedale sia personalmente e 
sia perché ho perso la mia mamma, ha cessato di vivere proprio in questo Ospedale, ho 
apprezzato la capacità, l’umanità, l’abnegazione che hanno quelle poche persone che ci sono 
rimaste perché sono rimasti in pochi tutti quanti. 

Però se non facciamo corpo, e spero su questo argomento si possa fare corpo, ma che anche la 
spinta venga poi o serva ad ottenere un risultato politico perché dove ci sono i politici poi le 
strutture camminano. 

Noi abbiamo il porto, abbiamo un grande Ospedale, abbiamo delle cose interessanti eppure 
adesso stiamo subendo. 

Però io dico, lo dico a fine seduta, lo dico in maniera seria, tutto sommato Ortona non sta male, 
Sindaco tu ti sarai reso conto che rispetto ad una crisi devastante di tutte le economie 
d’Abruzzo Ortona mantiene, la De Cecco, la Waterford, la Walter Tosto, la Micoperi, una città 
comunque che nelle sue strutture ha investito, non ha disinvestito, non ha i cantieri aperti, ti 
puoi permettere il lusso, possiamo lavorare tutti per sistemare il mercato coperto, possiamo 
prendere qualche altra cosa importante e farla. 

Ortona non sta male come stanno male tutti quanti gli altri, ma non per rivendicare niente ma 
è un dato di fatto, possiamo migliorarla se sugli argomenti così importanti facciamo corpo. 

Perciò io con piacere voto questa Mozione e auspico che chi ha la forza di poterla portare 
avanti di riesca nell’interesse della comunità. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie. Prego Consigliere Simonetta Schiazza. 

 

SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    

Due minuti perché l’ora è tarda. È chiaro che questa Mozione noi dell’IdV la percepiamo con 
particolare interesse soprattutto in virtù del lavoro a livello di sanità regionale che il nostro 
Segretario Regionale, Dott. Alfonso Mascitelli, ha il ruolo di Vicepresidente della Commissione 
Parlamentare di inchiesta sulla Sanità. 



Tutti abbiamo potuto ascoltare ieri il sopralluogo che il Senatore ha fatto nei locali a L’Aquila 
adibiti all’igiene mentale in presenza dei NAS che ha rilevato strutture fatiscenti. 

Quindi avendo noi seguito come partito nella persona del Dott. Mascitelli da vicino la Sanità 
siamo davvero molto critici nei confronti del Commissario Chiodi che certamente, a livello 
regionale, ha effettuato soltanto una politica di tagli e non di riforme strutturali che servono 
alla Regione Abruzzo. 

Ovviamente in questi giorni dai giornali abbiamo potuto tutti quanti apprendere dei suoi 
presunti successi nell’essere riuscito ad ottenere il pareggio di Bilancio, senza però ricordare 
che è frutto innanzitutto dei tagli che a livello regionale abbiamo potuto vedere in numero di 
posti letto, di tagli nell’erogazione dei servizi penalizzando soprattutto la medicina sul 
territorio, depotenzializzare la medicina di base e tutto quell’insieme dei servizi di cui i 
cittadini usufruiscono. 

Non dobbiamo poi dimenticare che questo pareggio di Bilancio è la risultanza di un 
addizionale IRAP ed IRPEF che sostanzialmente abbiamo pagato noi cittadini, quindi 
possiamo dedurre che il pareggio di Bilancio è stato finanziato dai cittadini abruzzesi. 

Quindi in questa ottica ovviamente noi siamo molto critici e questa Mozione è anche per noi 
abbastanza generosa nel considerare l’operato sin qui svolto. 

Siccome immagino che il Direttore generale segua comunque le direttive del Commissario 
Chiodi avremmo anche auspicato una Mozione più dura. 

Comunque fatta questa premessa tutto questo per dire che ovviamente ed annunciamo anche 
noi la carenza dei servizi sul territorio compreso l’Ospedale di Ortona, in quest’ottica voglio 
ricordare però ho visto che nella Mozione è fatto cenno, della situazione del Reparto di 
Pediatria; ho potuto ritrovare un’iniziativa che avevo letto nel mese di giugno, tanto per 
ribadire la gravità della situazione, c’è un’iniziativa scritta quindi una protesta scritta 
inoltrata alla Procura della Repubblica, all’Ispettorato del Lavoro e al Direttore Generale della 
ASL che porta la firma, tutelata dal Sindacato, degli infermieri del Reparto di Pediatria i quali 
lamentano turni massacranti e l’impossibilità quasi di osservare anche il turno di riposo e di 
ferie, questo perché ovviamente in fase di ristrutturazione sono stati tagliati anche lì i posti di 
lavoro, quindi non c’è personale sufficiente a coprire i servizi dei tre turni. 

Ovviamente volevo evidenziare il Reparto di Pediatria perché? Innanzitutto parliamo di 
bambini e in questo contesto le difficoltà che gli infermieri hanno denunciato hanno un risvolto 
penale pesante, perché capita spesso che avendo i reparti adiacenti della Pediatria e del Nido 
sono costretti ad assentarsi quindi lasciando scoperto il Reparto Nido, lì qualora dovesse 
succedere qualcosa ci sono delle ripercussioni penali gravi, quindi loro chiedono una 
integrazione proprio per i rischi penali che derivano da queste carenze. 

Quindi fatta questa premessa anche noi votiamo questa Mozione e riprendo, proprio in questa 
ottica, con questa prospettiva proprio perché siamo molto critici nei confronti delle decisioni 
che si prendono a livello locale e regionale in campo di Sanità, mi ha tolto la proposta Leo 
Castiglione, anche io propongo una Commissione permanente per vigilare perché noi non 
abbiamo bisogno più di chiacchiere, abbiamo bisogno di fatti, siccome l’Ospedale è un bene 
comune della nostra comunità credo che sia indispensabile seguire da vicino questa Mozione e 



anche le azioni che vengono dopo, quindi anche di controllo e di incisività nei confronti degli 
organi sovrastrutturali. 

Quindi io propongo come Leo Castiglione una Commissione permanente di controllo. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie. Non ci sono altri interventi. Per dichiarazione di voto il Senatore Coletti, prego. 

 

COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    

Io volevo dire Presidente e lo volevo dire a me stesso ma all’intero Consiglio Comunale, dopo la 
considerazione dell’Avv. Di Martino che condivido, noi abbiamo avuto un periodo di poca 
rappresentatività a livello superiore non per colpa di nessuno, sono le situazioni che si sono 
create, la distanza del Presidente della Regione alla Provincia di Chieti insomma una serie di 
circostanze… (Intervento f.m.) insomma un sacco di situazioni. 

Noi abbiamo fatto il nostro dovere, io non lo devo ricordare lo dirà la storia che io ho avuto il 
piacere di fare delle cose per Ortona quando a guidare la città c’era Fratino, quando c’era 
Puletti, poi ho potuto fare poco e posso fare poco, quando ci stiamo noi ci mettiamo tutta la 
forza insieme come ha detto Di Martino. 

Però voglio sottolineare una cosa, dal 2009 ad oggi pure con una scarsa presenza incisiva 
nell’ambito regionale noi abbiamo cercato, tutti insieme, di difendere il difendibile da quando 
ci siamo insediati con i rapporti personali del Sindaco, del Presidente del Consiglio, del 
sottoscritto con Zavattaro che, lo voglio dire qua, non è che è dolce nei confronti di Zavattaro 
perché Zavattaro è stato nominato dal Centrodestra, segue la politica del Centrodestra ed è un 
esecutore. 

Però ve lo voglio dire, lui si è opposto a certe decisioni che erano state prese a certi livelli nei 
confronti dell’Ospedale di Ortona, questo ce lo dobbiamo dire, mettendo a rischio pure la sua 
stabilità. 

Allora una specie di considerazione, però dobbiamo dare atto anche perché questi ultimi mesi 
che ci separano da un eventuale cambiamento, dico non cambiamento politico, cambiamento di 
situazioni perché potrebbe essere anche un Centrodestra a governare con delle persone che 
pensano di più ad Ortona, o potrebbe essere un Centrosinistra a governare con una 
rappresentanza più vicina ad Ortona, tutto qua. 

Allora in questo periodo di transizione dobbiamo evitare i danni! Nonostante questa situazione 
siamo riusciti a crescere un pochettino perché alcune scelte che sono state già fatte vanno in 
questa direzione, il bandire un concorso da primario oncologico e nominarlo, dice Leo, dovesse 
fare che ce lo fregano subito a Chieti? (Intervento f.m.) no, ma non è che ti dico di no, dobbiamo 
vigilare. 



Però il fatto che è stato fatto per l’Ospedale di Ortona, è stato nominato ad Ortona è la stessa 
cosa per quello di Ginecologia, dovete sapere l’ha bloccato qualcuno per quello noi chiediamo di 
coprire il posto di Ginecologia. 

Poi dobbiamo chiedere il potenziamento del personale umano perché altrimenti in generale… 
certo tu hai detto la Pediatria ma io voglio dire pure la Chirurgia, pure la Medicina siamo tutti 
sottodimensionati, è naturale che quando si è sottodimensionati se non si rafforza la presenza 
del personale si chiude per asfissia, questo è il problema vero. 

Allora abbiamo un periodo meno di un anno per cercare di gestire questa situazione, 
cerchiamo di gestirla insieme perché è necessario che ognuno faccia qualche passo, nello stesso 
tempo se riusciamo a mantenere quello che è stato costruito fino ad oggi io penso che poi si 
potrà migliorare, si è tolto di mezzo quello spauracchio che era la chiusura o la riconversione 
dell’Ospedale di Ortona, quindi è stato fatto un buon lavoro. 

Quindi mi fa piacere la Mozione all’unanimità, il Sindaco avrà l’onere di andarla a consegnare 
al Dott. Zavattaro, magari personalmente perché è una cosa che fa più piacere a lui, dicendo di 
continuare a fare il più possibile per questa città finché lui sarà alla guida di questa ASL. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie Senatore Coletti. Prego Consigliere Musa. 

 

MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    

Siccome sono tornato apposta per essere presente alla votazione all’unanimità, quando si parla 
di ospedale non si discute neanche, quindi volevo annunciare il mio voto favorevole. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie anche per la premura di rientrare. Prego Sindaco. 

 

SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    

Grazie Presidente. Volevo aggiungere ben poco alle ampie considerazioni fatte. 

Ringrazio innanzitutto il Capogruppo Presidente Coletti di aver presentato la Mozione su un 
argomento così delicato qual è l’Ospedale, ma ringrazio anche l’Opposizione per aver compreso 
e capito e quindi anche voterà questa Mozione. 

Del resto rileggendo un po’ le considerazioni che hanno permesso di presentare questa 
Mozione ad un certo punto viene fatta una considerazione molto oggettiva, che praticamente 
questo Ospedale nostro prima che venisse ridimensionato nonostante la carenza di personale, 
nonostante tutto… sono state ovviamente indolorose, ha prodotto degli utili, ha lavorato bene 



mantenendo uno status di servizi a metà personale e quindi ha funzionato come metà ospedale 
però garantiva benissimo i servizi. 

Questo è certamente un dato importante.  

Ma al di la di questo io penso che questa Mozione non sia una delle tante Mozioni presentate 
tanto per perdere tempo, ma penso, ho la sensazione se non quasi la certezza che questa volta 
risaliamo la china, cioè si fa sul serio. 

Mi premuro ovviamente di consegnare personalmente al Dott. Zavattaro che tra l’altro mi sono 
permesso questa mattina di telefonargli per dirgli che questa sera avremmo votato una 
Mozione sull’Ospedale in questo Consiglio. 

Sono favorevole e, come diceva appunto Leo e anche la Consigliera Schiazza, a istituire una 
Commissione permanente per vigilare su tutto questo, sulle procedure concorsuali ecc. Grazie. 

 

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    

Grazie Sindaco. Mettiamo a votazione la Mozione così come integrata. 

Chi è favorevole alzi la mano. 

La Mozione è approvata ad unanimità. 

L’immediata eseguibilità in quanto abbiamo detto che il Sindaco deve andare. 

Chi è favorevole alzi la mano. Unanimità. 

Passiamo adesso all’ultimo punto all’O.d.G. 


